

小孩也會患憂鬱嗎？

■董媛卿

當一個小孩經常有不愉快或落落寡歡的表情，我們不能說他（她）是憂鬱兒，但是他（她）不愉快的心情已嚴重影響他的學習、社交，甚至求生意念及表現有一段時間時，我們就不能坐視這種情形繼續惡化下去。二十年以前，一般人都認為小孩不會有憂鬱病，然而，這十年來，確實有一些個案出現，使我們開始正視憂鬱兒的存在。基本上，憂鬱兒的症狀不如攻擊性強，好動兒來的明顯，在早期階段，他（她）很可能是我們大人所認為乖巧的小孩，不惹事生非，本本份份，功課表現也不差，最初引起我們注意可能是人際關係欠佳，有時沈默退縮，有時又易怒，有時又友善的講出頭頭是道的話讓我們看不清他（她）的內心在想什麼。然後，功課開始落後，不交或遲交作業，考試沒有準備，對讀書學習興趣缺乏，對老師父母的處罰及不滿無動於衷，我們越是責怪處罰他（她），他（她）就越退縮，甚至不理會外界的刺激而自處在一個孤立的世界，不滿又無奈，久而久之，不想再活下去的念頭就會出現，遲早他（她）會採取較激烈的方式去毀滅自己。然而，為什麼一個小孩會如此憂鬱呢？難道他（她）的年幼無知不能使他過著無憂無慮，輕輕鬆鬆的日子嗎？

基本上，憂鬱兒不見得是缺乏父母親情的愛，其實這較與小孩的「認知」有關連，一種

是思想超前型的憂鬱兒，早熟，想的多，與同年齡小孩格格不入，但還算喜歡與大人談天，而父母師長一味把他（她）當小孩子看待，他（她）想拒絕，但又不願傷父母師長的心，處於無奈、無助，有一沈重窒息為他人而活的感覺；另外一種是思想退縮型的憂鬱兒，缺乏安全感，對人失去信任，心裡有著一道看不見的傷痕，不願再受到他人的傷害，有一種無依靠、空虛、不實在的感覺。當然，他（她）所以有上述這兩類型的思想型態，必定是與他（她）過去的經驗有關，只是要追述過去的種種不是一、二天的事，更何況倒述只是不斷以我們的邏輯來拼湊當初的圖片。因此，我們可能必須先仔細觀察他（她）一段時間，以收集相關的資料：

- 1.家庭結構是否複雜？該生是否缺乏安全感？
- 2.父母婚姻是否有否易或隱憂？該生是否在雙親爭執夾縫中生存？
- 3.該生是否與年紀大的小孩或成年人相處較好？與同年紀相處欠佳？該生是否對人缺乏信任感？
- 4.該生是否經常看不適當他（她）年齡的書或電影？該生是否對卡通、漫畫不太有興趣？
- 5.該生說話神態，用字辭較早熟，成人化

像個小大人？

6.該生是否表情較自抑、冷漠、不太自然，常有不愉快，落落寡歡的神情？該生是否缺乏孩童的天真？

7.該生的言行中規中矩，似乎有意討好大人，十分體貼，過度體貼大人？

8.該生是否有豐富的幻想力，常做白日夢或失神？該生是否有意排斥責任，不願長大？

9.該生是否太內向或害羞？缺少社交能力？

10.該生是否對人、事、物有缺乏明顯依賴性或依戀性？該生是否有意放棄學習或社交？甚至有活的沒意思或不想活的想法？

如果我們發覺該生的憂鬱情形已嚴重的影響他（她）的學習、社交有一個月的時間，我們有必要做個案輔導。首先，我們需要父母的參與，下列事項提供給父母參考：

1. 父母不在該生面前吵架、談大人的煩腦或不滿以使該生失去安全感或信任感。

2. 父母之間的婚姻問題不要向該生傾訴或叫該生做傳話人或中間人。

3. 父母不要催該生長大，對待他（她）如大人或要求他（她）表現如大人。

4. 父母最好不要該生代父母之責做家事或照顧弟妹，他（她）最多只盡小孩的一份責任與義務。

5. 父母對該生真誠，表裡如一，不要在他（她）面前做假或言不由衷，甚至說謊。

6. 父母以身作則來表達感情「明確」，表達思想「直接」，尊重他（她）的想法與感受。

7. 父母花些時間挑些適當的書或電影陪該生看書或電視，並一起討論其內容以免有偏差的想法。

8. 父母注意該生吃、睡正常化，長期吃、睡不正常易使人消極。

9. 父母協助培養該生的興趣、嗜好及休閒活動並適時參與。

10. 父母最好不要堅持該生符合您們的期望與要求，讓該生自由成長而父母在旁協助支持，有個愉快的童年值得一生回味。

11. 父母對家中發生的特殊事件例如生、老、病、死或離別等最好加以解釋說明以使該生明瞭而不致陷在一知半解的恐懼或自責中。

12. 父母可常描述自己孩童的經驗，並強調對童年純真無邪懷念之意。每個人都會年輕過，暫時的不滿現狀總會渡過。

13. 父母安排鄰居、親人的小孩與該生一起玩耍或讀書，從小有美好與家人以外的人相處的經驗，會對人有信任感，也有較好的機會學習社交技巧。

14. 當該生呆坐著想的太多時，父母不如鼓勵或帶領他（她）去多做一些活動。

15. 當該生的想法、神態比他（她）實際的年齡早熟些時，父母不必逼他（她）回頭像個小孩一般的言行，不如協助該生找出個人興趣使人生有趣足以自娛自處。

16. 當該生不願長大或排斥責任時，父母主動消除他（她）的擔心與抗拒，引起「社會興趣」，承擔家庭及學校共同責任。

17. 當該生表現自制如小大人一般，父母不妨如小孩一般的多疼愛或擁抱他（她）。

18. 當該生有不愉快或失神的表情時，父母可以輕柔、接納的態度鼓勵他（她）表達出內心的感受及想法。

19. 當該生沉鼓消極時，父母的斥責、處罰將無益於改善於該生的憂鬱心情，除非該生自己表明願意接受處罰。

20. 至於功課方面，父母還是陪或督促他（她）們讀書一段時間直到憂鬱消極狀況有明顯的改善，我們不希望心態恢復過程的緩慢使該生錯失學習的時機，至於輔導方面，剛開始個別輔導所佔的份量較重：

短期輔導目標：

- 1.由輔導者與該生真誠的關係建立使該生重建對人的信任感。
- 2.增加該生的人、事、物的依賴性及依戀性。
- 3.協助該生培養適當年紀的休閒活動、嗜好及興趣，先由自己主動尋求歡樂或由同類型興趣找到友伴。
- 4.以角色扮演或互換提昇該生社交技巧及改善人際關係。
- 5.激發該生「社會興趣」，對周圍的人關心，有息息相關的感受。

長期輔導目標：

- 1.協助該生重新認識「感受」，區分感受與想法，分清幻想與現實世界。
- 2.鼓勵該生以遊戲、美工、音樂或說故事來表達自己的感受與想法。
- 3.帶領該生重新深入自己的過去，家庭及內心世界，清除扭曲及陰影部份。
- 4.帶領該生放眼看未來，使該生對過去、現在與未來有前因後果的密切感，引出人生的希望及目標。
- 5.建立實質的成就感，多做少想些。

原則上，思想超前型憂鬱兒的輔導目標是引出人生目標，培養個人興趣，活的有趣些；思想退縮型憂鬱兒的輔導目標是引出社會興趣，承擔共同責任，活的充實些。我們可以允許想法超前型的憂鬱兒過他自己想過的生活，先懂的自娛自處之道，同時，我們也必須教導他（她）社交技巧，如遇喜歡的同學，他（她）也能主動建立友善的同儕關係；至於思想退縮型的憂鬱兒，我們不能坐視其拒絕長大及承擔責任的行為，唯有在人際關係的提昇及實質成就感的確立能引起他（她）的社會興趣及團體歸屬感。基本上，「感覺」的重新認識區分有助於其認知的改變，希望憂鬱兒以不同的想法及感覺來體驗他（她）的人生，下列有一些可

以用小團體輔導方式實施以供參考。

一、重新認識感覺

- 1.由現實生活中提供一些情境以使該生重新體認，並鼓勵該生表達最初、最直接的感受，例如摸該生的臉一下或打他一下手心，請該生說出心中第一個感覺。
 - 2.由不同故事陳述中，相互認同彼此的感受，例如團體遊戲每個人說出一個故事，其他人表達感覺，由說故事者指出誰的感覺與他（她）最接近或相似。
 - 3.安排一系列類似的情境以便該生區分感覺，例如責罵、打手心、打耳光、拍頭、撲屁股、踢腿、捶背或用手、腳、棍子、拖鞋等，請該生各說出心中第一個感覺並做比較區分。
 - 4.以重視或電影片段內容來協助區分想法及感覺，例如看到主角因父母失和而不想讀書，把氣發洩在無辜的老師及同學身上，偷父母的錢離家出走等，請該生說出腦中第一個想法及其感覺，然後經過與老師或同學討論後，再說出腦中的想法及其感覺，並說明先前與後來想法及感覺的轉變原由及過程。
 - 5.以團體討論的方式探討人生的喜怒哀樂讓該生多了解其他同學的經驗、想法及感受。
 - 6.製造親子、師生與同儕之間的回饋社會，例如師生單獨表達對彼此的感受及看法以增進彼此的了解。
- 其實每個人對同一件事情的感受及看法都不盡相同，雖然「不同」是事實，但是唯有了解對方何以有此感受及看法才能接受他的感受及看法，主動接近他（她）這個人。不了解周遭人的感受及想法會使人有一種疏離感，疏離感又會產生一種寂寞感，寂寞感就有可能引起孤立感。當一個人經常有孤立的感覺時，即使生活在人口如此稠密的台灣，他（她）能不憂鬱、落落寡歡嗎？

（作者：台北市南港高工輔導室主任）